

2023 UNCITRAL ਦੱਖਣੀ ਏਸ਼ੀਆ ਕਾਨਫਰੰਸ

ਸਤੰਬਰ 15, 2023

ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲੇ (MEA), UNCITRAL ਅਤੇ UNCITRAL ਨੈਸ਼ਨਲ ਕੋਆਰਡੀਨੇਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਫਾਰ ਇੰਡੀਆ (UNCCI) ਦੁਆਰਾ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਯੋਜਿਤ 2023 UNCITRAL ਦੱਖਣੀ ਏਸ਼ੀਆ ਕਾਨਫਰੰਸ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਭਾਰਤ ਦੇ ਚੀਫ ਜਸਟਿਸ (CJI), ਡਾਕਟਰ ਜਸਟਿਸ ਡੀ ਵਾਈ ਚੰਦਰਚੂੜ ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ (ਐਮਓਐਸ), ਡਾ. ਰਾਜਕੁਮਾਰ ਰੰਜਨ ਸਿੰਘ, ਭਾਰਤ ਦੇ ਸਿੱਖਿਅਤ ਅਟਰਨੀ ਜਨਰਲ ਸ਼੍ਰੀ ਆਰ ਵੈਂਕਟਾਰਮਣੀ, ਯੂ.ਐਨ.ਸੀ.ਆਈ.ਟੀ.ਆਰ.ਐਲ. ਦੀ ਸਕੱਤਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅੰਨਾ ਜੂਬਿਨ-ਬ੍ਰੇਟ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਨਿਆਕਾਰ, ਸੀਨੀਅਰ ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਯੂ.ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ.ਆਈ. ਦੇ ਚੇਅਰ ਸ਼੍ਰੀ ਫਾਲੀ ਐਸ ਨਰੀਮਨ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਤਿੰਨ ਰੋਜ਼ਾ ਕਾਨਫਰੰਸ UNCITRAL ਦੇ 50 ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਉਣ ਲਈ 2016 ਵਿੱਚ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੀ ਨਿਰੰਤਰਤਾ ਵਿੱਚ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਉਦੇਸ਼ UNCITRAL ਨਾਲ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਉਣਾ ਅਤੇ UNCITRAL, ਨਿਆਪਾਲਿਕਾ, ਨੌਕਰਸ਼ਾਹੀ, ਅਕਾਦਮਿਕ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਵਿਚਕਾਰ ਆਪਸੀ ਤਾਲਮੇਲ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨਾ ਹੈ।

MEA ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਡਿਪਲੋਮੇਸੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਸੰਧੀ, UNCITRAL ਅਤੇ ਆਰਬਿਟਰੇਸ਼ਨ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਮੁੱਦਿਆਂ ਦੇ ਭੰਡਾਰ ਦੇ ਬਿੰਦੂ ਵਜੋਂ ਆਰਬਿਟਰੇਸ਼ਨ ਸੈੱਲ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨੇ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਾਨਫਰੰਸਾਂ ਅਤੇ ਸਮਰੱਥਾ ਨਿਰਮਾਣ ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਸੀਜੇਆਈ ਦੁਆਰਾ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।

ਆਪਣੇ ਉਦਘਾਟਨੀ ਭਾਸ਼ਣ ਵਿੱਚ, ਸੀਜੇਆਈ ਡਾ. ਡੀ.ਵਾਈ. ਚੰਦਰਚੂੜ ਨੇ 2016 ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੀ ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਜਿੱਥੇ ਉਸਨੇ ISDS ਸੁਧਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ, ਜੋ ਕਿ ਉਸ ਸਮੇਂ ਇੱਕ ਅਣਸੁਲਝਿਆ ਸਵਾਲ ਸੀ ਕਿ ਕੀ UNCITRAL ਨੂੰ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸਨੇ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਇਸਨੇ ਉਦੋਂ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਲੰਬਾ ਸਫ਼ਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ UNCITRAL ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਹੁਣੇ ਹੀ ISDS ਸੁਧਾਰਾਂ 'ਤੇ ਪਹਿਲੇ ਪਾਠਾਂ ਨੂੰ ਅਪਣਾਇਆ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਇਹ UNCITRAL ਦੇ ਇੱਕ ਵਰਕਿੰਗ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇ ਨੂੰ ਅਲਾਟ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ UNCITRAL ਵਿੱਚ ਨਿਭਾਈ ਗਈ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਭੂਮਿਕਾ ਦੀ ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਣ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਇਹ ਵੀ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਵਿਕਾਸਸ਼ੀਲ ਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਨੁਕਸਾਨਦੇਹ ਹੋਣ ਲਈ ਆਲੋਚਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੀ ਕਿ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਨਵੀਂ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਇੱਕ ਸਥਾਈ ਅਦਾਲਤ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ, ਅਤੇ ਇਹ ਸੁਨਿਸ਼ਚਿਤ ਹੋਵੇ ਕਿ ਉਹ ਚਿੰਤਾ ਦੇ ਖੇਤਰ ਨਾ ਰਹਿਣ ਕਿਉਂਕਿ ਸਮੇਂ ਦੀ ਲੋੜ ਨਿਵੇਸ਼ਕ-ਰਾਜ ਵਿਵਾਦਾਂ ਦੇ ਹੱਲ ਲਈ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਅਤੇ ਸੰਤੁਲਿਤ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਹੈ ਇਹਨਾਂ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਲਈ ਢੁਕਵੇਂ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੈ।

ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਰਾਜਕੁਮਾਰ ਰੰਜਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਭਾਰਤ UNCITRAL ਨਾਲ ਵਿਲੱਖਣ ਸਬੰਧ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਅਤੇ UNCITRAL ਦੇ ਪਹਿਲੇ 29 ਮੈਂਬਰ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਅਦ ਤੋਂ ਹੀ ਇਸਦਾ ਮੈਂਬਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸ ਖੇਤਰ ਦੀ ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਅਤੇ ਦੱਖਣ ਏਸ਼ੀਆਈ ਖੇਤਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੀਆਂ ਆਰਥਿਕ ਤਰੱਕੀਆਂ ਦਾ ਵੀ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ।

ਭਾਰਤ ਦੇ ਅਟਾਰਨੀ ਜਨਰਲ, ਸ਼੍ਰੀ ਆਰ ਵੈਂਕਟਾਰਮਨੀ ਨੇ ਵੀ ਨਿਵੇਸ਼ ਸੰਧੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਮੁੜ ਵਿਚਾਰਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ। ਉਸਨੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ ਗਲੋਬਲ ਇਨਵੈਸਟਮੈਂਟ ਕਾਨੂੰਨ ਬਾਰੇ ਘੋਸ਼ਣਾ ਪੱਤਰ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਸੰਮੇਲਨ ਹੋਣ ਦੀ ਉਮੀਦ ਪ੍ਰਗਟਾਈ।

UNCITRAL ਦੀ ਸਕੱਤਰ, ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅੰਨਾ ਜੁਬਿਨ-ਬ੍ਰੇਟ ਨੇ UNCITRAL ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਕਾਰਜ ਸਮੂਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ।

ਉੱਘੇ ਨਿਆਕਾਰ ਅਤੇ ਯੂਐਨਸੀਸੀਆਈ ਦੇ ਚੇਅਰ, ਸ਼੍ਰੀ ਫਲੀ ਐਸ ਨਰੀਮਨ ਨੇ ਉਦਘਾਟਨੀ ਸੈਸ਼ਨ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਕੀਤੀ ਜਿੱਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਰਬਿਟਰੇਟਰ ਪੱਖਪਾਤ 'ਤੇ ਬਹਿਸ ਸਮੇਤ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਾਲਸੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੁਆਰਾ ਦਰਪੇਸ਼ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਾਲਸੀ ਦੀ ਇੱਕ ਸੰਤੁਲਿਤ ਅਤੇ ਨਿਰਪੱਖ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਦੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ।

ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੇ ਉਦਘਾਟਨੀ ਸੈਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੇ ਜੱਜਾਂ, ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਦੇ ਜੱਜਾਂ, ਸੀਨੀਅਰ ਵਕੀਲਾਂ, ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਮਾਹਿਰਾਂ, ਅਕਾਦਮੀਆਂ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲੀ।

ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੇ ਵਿਆਪਕ ਏਜੰਡੇ ਵਿੱਚ, ਗਲੋਬਲ ਅਤੇ ਖੇਤਰੀ ਮਾਹਰਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਵਾਲੇ ਸੈਸ਼ਨ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਡਿਜੀਟਲ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ, MSMEs ਅਤੇ ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ, ਦੀਵਾਲੀਆਪਨ, ਨਿਵੇਸ਼ਕ-ਰਾਜ ਵਿਵਾਦ ਨਿਪਟਾਰਾ ਸੁਧਾਰ, ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਪਾਰਕ ਸਾਲਸੀ ਅਤੇ ਵਿਚੋਲਗੀ ਵਰਗੇ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਾਲ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਬਾਰੇ ਸੁਝ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਗੱਲਾਂ ਵਿੱਚ UNCITRAL 'ਤੇ ਖੇਤਰੀ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣਾਂ 'ਤੇ ਉੱਚ-ਪੱਧਰੀ ਗੋਲਮੇਜ਼ ਅਤੇ ਅੰਤਮ ਦਿਨ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੈਸ਼ਨ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੈਸ਼ਨ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਪੈਨਲਿਸਟਾਂ ਵਿੱਚ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਦੇ ਚਾਰ ਹਾਈ ਕੋਰਟਾਂ ਦੇ ਜੱਜ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ। ਆਰਬਿਟਰੇਸ਼ਨ ਲਈ ਇੱਕ ਹੱਥ।

ਮੰਤਰਾਲੇ ਦਾ ਆਰਥਿਕ ਡਿਪਲੋਮੇਸੀ ਡਿਵੀਜ਼ਨ UNCITRAL ਦੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਸਰਗਰਮੀ ਨਾਲ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ISDS ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਅਤੇ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਸਾਲਸੀ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਜੋਂ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਇਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ, ਮੰਤਰਾਲਾ ਭਾਰਤ ਨੂੰ ਸਾਲਸੀ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਜੋਂ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਪਾਰ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿੱਚ ਸਮਰੱਥਾ ਨਿਰਮਾਣ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਵਧੀਆ ਅਭਿਆਸਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਸੌਖ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਅਤੇ ਨੀਤੀ ਨਿਰਮਾਤਾਵਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਣ ਦੀ ਉਮੀਦ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ
ਸਤੰਬਰ 15, 2023